COMPTE RENDU  DU DINER ANNUEL

DU 08 NOVEMBRE 2007 

AU RESTAURANT PIZZA VESUVIO 

L’an 2007 et le 08 novembre  à 20h, l’Association des Avocats pour un Barreau Pluriel ( A.A.B.P.) a organisé son dîner annuel au restaurant italien « Pizza Vesuvio » sur les champs Elysées. 

La soirée a débuté par un apéritif à 20h précises au cours duquel les convives ont été invités à boire entre autres, un cocktail de Kir.  

A ce dîner très convivial ont participé 70 confrères et amis. 

Mme Isabelle LANDREAU, notre aimable Secrétaire Générale, spécialiste des questions européennes, malheureusement retenue à Bruxelles, censée prononcer le discours de bienvenue, ne participe pas au dîner.

C’est donc notre charismatique et chaleureux Vice-président, M. Carlo BRUSA, qui se prête à l’exercice. 

Après avoir remercié les participants d’être venus si nombreux à notre dîner annuel, Carlo BRUSA rappelle que nous sommes une jeune et dynamique association.  Il retrace en quelques mots le chemin parcouru par l’association depuis sa création et invite les convives à visiter notre site Internet : www.barreaupluriel.org, pour connaître les détails de l’activité très intense de notre association. 

Carlo BRUSA souligne que l’association a décidé de soutenir cette année son président, M. Rabah HACHED, aux élections ordinales des 04 et 05 décembre prochains. Selon Carlo BRUSA, Rabah est un homme fidèle, dynamique et dévoué dans tout ce qu’il entreprend. C’est ce qui explique la sympathie dont il fait l’objet et ce sont ces qualités qui sont le gage de son succès au sein du Conseil de l’Ordre s’il est élu. Avec humour, il invite l’assistance très amusée, à qui la cause de Rabah est visiblement acquise,  à voter pour notre candidat.

Carlo BRUSA lit ensuite une lettre de sympathie adressée par Mme Martine Malinbaum, membre du Conseil de l’Ordre, au soutien de la candidature de Rabah. Elle est retenue à Jérusalem et s’excuse de ne pouvoir participer pour ce motif au dîner très convivial du Barreau Pluriel. Dans sa lettre, Martine Malinbaum souligne apprécier le travail de qualité fait au sein de l’association Barreau Pluriel. Son soutien à la candidature de Rabah est acquis non seulement au nom de leur amitié mais aussi au nom de ce qu’elle croit qu’il est capable d’apporter au sein du Conseil de l’Ordre et donc à nos confrères. Exercer au sein du conseil de l’ordre est selon elle un sacerdoce auquel Rabah se consacrera avec brio.

Carlo BRUSA annonce enfin aux convives que deux cocktails de campagne en l’honneur de Rabah  seront organisés les 15 et 28 novembre prochains : 

- Le cocktail du 15 novembre sera organisé à son cabinet, Cabinet BRUSA, sis au 104 avenue des champs Elysées Paris 8è, de 19h à 21h ;

-  Le cocktail du 28 novembre sera organisé à la buvette du palais de 18h à 20h30. Tous les invités y sont conviés. 

La parole est ensuite donnée à notre dynamique et populaire président, M. Rabah HACHED, le candidat soutenu par l’association aux prochaines élections ordinales. 

Sous une horde d’applaudissements, Rabah, remercie les sympathisants d’être venus si nombreux. 

Rabah explique ensuite les raisons l’ayant conduit  à se présenter aux élections ordinales des 04 et 05 décembre prochains. Il souligne notamment que 20% de nos confrères sont en difficulté et nombre d’entre eux sont menacés d’omission ou en cours de l’être suite aux difficultés rencontrées. Ce qui selon lui, est énorme. La plupart de ces confrères en difficulté subissent le poids élevé des charges dû au fait notamment que le Barreau de Paris par un système de mutualisation finance d’autres secteurs d’activité en difficulté alors que ses propres membres sont en difficulté. Ce qui est paradoxal. Une solution doit être apportée à ce problème. Rabah promet, s’il est élu, de se consacrer pleinement à cette question d’autant plus que le Barreau de Paris, suite à une étude récente alarmante sur le sujet y semble sensible. 

Pour que les questions essentielles des plus faibles d’entre nous ne soient pas laissées à l’arbitraire des politiques, Rabah promet d’apporter au Conseil de l’Ordre, s’il est élu, son expertise et son dévouement. 

Rabah remercie ensuite les 1860 confrères lui ayant témoigné leur confiance l’année dernière et espère que ceux-ci le soutiendront à nouveau et lui permettront d’être élu cette année.

Il remercie également individuellement et nominativement les différents membres et candidats au Conseil ayant honoré ce soir de leur présence le dîner annuel de l’association.   

   .         

Après ce dîner très convivial auquel 70 confrères et amis ont participé, c’est à minuit 30 que le dîner est clôturé avec des motions de soutien à l’association et au candidat Rabah. 









Pour l’A.A.B.P.







Me Rabah HACHED, 
                                                                       Président de Barreau Pluriel
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